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★理论动态

转变政绩观  冲着纪律去
 最近，新闻报道中将以往的“案件审理”变成了“执纪审理”，细微之处有深意。这不只是名称的改变，而是职能定位的深化、工作方向的转变。如何转变？就是要深入贯彻落实把纪律和规矩挺在前面、把握运用监督执纪“四种形态”的要求，进一步加强执纪审理工作，共同推进纪律审查工作转型。其中很重要的一点是：切实改变以抓大案要案为主的

思维惯性和政绩观，把工作重心从查办案件为主向全面监督执纪问责转型，可谓抓住了纪律审查工作转型的关键。

政绩观，是做好工作的核心要素。政绩观正确，才能创造出无愧于党和人民的政绩。十八大以来，各级纪检监察机关根据形势任务需要，深化“转职能、转方式、转作风”，聚焦主责主业，强化监督执纪问责，取得了明显成效。但实践中，一些纪检监察机关依然存在“违纪只是小节、贪腐才立案审查”的思维惯性，以查办大案要案论英雄，忽视日常监督执纪问责。

应该看到，坚决查办案件，是全面从严治党题中应有之义。十八大以来，我们从治标入手，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，严肃惩处了周永康、徐才厚、令计划等一批腐败分子，为治本赢得了宝贵的战略空间。但用纪律管住大多数，才叫全面从严治党。党风廉政建设和反腐败斗争只是全面从严治党的重要组成部分，而不是全部。如果缺少大局意识，把反腐败混同于全面从严治党，满脑子都是案件和线索，便会只见“树木”不见“森林”，无法全面履职尽责。

无数案例表明，“破法”必先“破纪”。一旦错把法律当做管党治党的尺子，只重视查办大案要案，就必然损害党纪的严肃性，导致组织涣散、纪律松弛，造成要么是“好同志”、要么是“阶下囚”的状况。更何况违纪绝非是“小节”，其对党的危害性不亚于腐败。比如，公款吃喝看似事小，却污染社会风气，败坏党的形象，动摇群众基础。当然，转变政绩观，绝不意味着要在数量和力度上放缓反腐力度，而是对纪律审查工作提出了更高要求——聚焦全面从严治党，把握监督执纪“四种形态”，把纪律和规矩挺在前面。

立足本职，才能服务全局、创造佳绩。纪委不是党内的公检法，其职责是依“纪”全面监督执纪问责，这是纪律审查工作转型的出发点，也是纪委工作创造政绩的落脚点。实践证明，在本职工作上取得的成绩，是其他任何成绩都无法替代的。一旦出现“缺位”、“越位”、“错位”，“种了别人的田，荒了自己的地”，不仅工作“名不正言不顺”，还可能影响全面从严治党大局，干出令党和人民满意的成绩也就无从谈起。

反腐败是党心民心所向，全面从严治党更是关乎人心向背和国家前途命运。纪检机关应充分认识到查办大案要案是政绩，抓早抓小、动辄则咎同样是政绩；拔除少数“烂树”是政绩，保护整片“森林”也是政绩；严惩腐败是政绩，挽救干部也是政绩。只有一切奔着纪律去，始终以啄木鸟精神严格执纪，才能切实担负起全面从严治党的政治责任，不负党的重托、人民的期望。
★廉政漫画
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★知识园地

盘点习近平治国的“一二三四五”
十八大以来的两年多，习近平总书记的治理风格给世界留下深刻印象，呈现出一个现代政治家的气质。这两年多的国家治理，贯穿着可凝结为“一二三四五”的执政思路和治理方向。

“一”、提出一个“中国梦”的伟大愿景。
2012年11月29日，习近平同志在参观《复兴之路》展览时说：每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。我以为，实现中华民族伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。这是习近平同志第一次提出“中国梦”。
“二”、提出“两个一百年”的奋斗目标。

十八大报告正式提出“两个一百年”，第一个一百年，是到中国共产党成立100年时（2021年）全面建成小康社会；第二个一百年，是到新中国成立100年时（2049年）建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。中共作为当今世界最大的政党、最大的执政党，有着一份历史担当，那就是让人民过上好日子。这也是这个政党从成立第一天就被赋予的使命。同样，在世界最大的马克思主义政党治理下的国家，如果一百年可以成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家，世人的偏见、非议当可休矣。

  “三”、即提出“三严三实”的治党风格。

习近平在2014年“两会”期间参加安徽代表团审议时提出，领导干部“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。”要突出“严”和“实”，地方治理需务实为重，治党要严字当头。可以说，落马官员无一不是在“三严三实”上麻痹大意，以致锒铛入狱，追悔不已。

“四”、即提出“四个全面”的战略方针。

习近平于2014年年底在江苏调研时，提出“协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党、全面建成小康社会”，这是十八大提出的战略目标。十八届三中、四中全会则分别提出了“全面深化改革”“全面推进依法治国”的治国方略。十八届三中全会以“全面深化改革”为主题，中共的成功、中国道路的成功，最大的密匙便是保持改革的常态。四中全会以法治为主题，纵观世界各国，民主可以缓行，法治却刻不容缓。现代治理无一不是法治治理。“全面从严治党”则是习近平对中共在中国执政的深刻思考。苏联亡党的最大教训便是治党不力。能否从严治党，关系中共在中国的执政地位，关系中共的生死存续。不可小觑！

“五”、即提出“五位一体”的发展思路。

十八大报告，提出了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局。相对于十七大报告，这次报告创造性地提出了“五位一体”，增加了“生态文明建设”，丰富了“现代化”的理论体系。改革开放三十多年，国家发展偏好在经济、政治、文化和社会层面，对生态文明的关注不够。如果没有清洁的空气，干净的水，即使国家发展起来了，老百姓也会抱怨。一个醒目的现象是，人们对生态环境破坏更加难以容忍，对环境质量的要求越来越高。“五位一体”，可谓敬畏民意，顺应现代国家的发展趋势。

当前的中国，充满希望与可能，值得我们共同期待。

★廉政漫画                
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★警示案例
教育腐败和师德失范案例评析
    教师是社会的普通劳动者，跟任何行业和职业一样，有的教师也有道德失范之时，甚至存在着严重的腐败现象，教师又是知识分子的一员，因而社会要求教师遵守职业道德规范应该更加严格。有的教师当久了，常常忘记了自己的身份，渐渐地，教师的职业道德也被庸俗化，入党、加薪、升职晋

级等，欲望步步提升，一些人终于堕落为法律和道德规范的违反者，被社会所抛弃。

由于教师职业道德涉及方方面面，本文不一一举例。下面仅举5个案例加以分析。
【案例1】2010年北方民族大学音乐舞蹈学院声乐系教师文飞，在2007年和2008年高考艺术类评卷工作中，利用教师职务便利，非法收受他人财物8.8万元，并为他人牟取利益，一审法院以非国家工作人员受贿罪，判处文飞有期徒刑3年，追缴非法所得8.8万元。
【评析】这是一起普通案例，案中教师忘记了自己的身份，竟然利用职务之便，为了捞到几万元的钱物，制造一起考试舞弊案件，丧失了一个教师的道德和良心，也违反了国家法律，受到法律的制裁。
【案例2】2011年浙江永康反贪局破获一起教育系统贪污学生午餐经费的腐败窝案，涉案人员包括当地教育局局长、12名中小学校长等15人，涉案总额达400多万元。11个校长获刑，最重的被判12年零6个月。
【评析】只要有贪心，总是能贪到财物，不管是什么行业，不管官职地位多高。虽然学校算得上是清水衙门，但钱来钱往并不少，日积月累也是大数字。
【案例3】2009年，大连市第七十七中学一教师体罚学生并对其殴打事件，最终引发学生家长与这位教师产生冲突，学生父亲砍伤教导主任后自杀，酿成一死一伤惨剧。
【评析】这是一起严重恶性事件，教师因体罚学生，引起家长参与并杀死教导主任后自杀。开始也只不过是教育手段问题，第二步变为职业道德问题，第三步上升为教师、家长、领导的刑事问题。良心、修养、道德、法律时刻挂在教师心头，教师才不会教出乱子来。
【案例4】吴伟是某高校教师，收入可观，平时爱玩啤酒机，赌博时认识了赌友唐某。2010年11月，唐某向吴伟借了1.5万元，约定每天利息300元。但是，仅仅10多天，唐某又把借来的钱输光，吴伟催他立即还钱，唐某被逼无奈致其将吴伟杀死并肢解尸体。

【评析】赌博不是发财的门道，向赌徒发放高利贷不合法，更不靠教师的边。一些教师不倾注于专业进修和提高，业余生活很空虚、枯燥、乏味，就去娱乐场所玩耍，接触赌博，当上了赌棍，然后渐渐演变成赌头。
【案例5】汕头市某小学男教师马东明，趁女学生马某为自己位于校内的宿舍整理房间之机，找借口动手调戏马某，马某反抗，并称要告诉父母。马东明害怕此事被马某说出去影响声誉，遂萌发杀死马某的念头，但事后杀人未遂，经法医鉴定，被害人马某身上锐器伤达20多处，头部、颈部和胸腹部被锐器作用致左颞骨骨折伴中耳积血，损伤程度属重伤，伤残程度为9级。
【评析】一旦教师的道德底线被打破，教师成为社会的庸俗一员，那么，社会将引起信任危机。教师应该坚守道德底线，自觉遵守师德和法律，提高自己的专业水平。
总之，在大众的心目中，仍然把教师作为社会的表率。实践中，不能把教师所教学生的考分作为考核教师的唯一标准，其言行、品德才是衡量教师的重要标准。
★；廉政漫画
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★廉政楷模
上善若水  德业双馨

——记2015年全国师德标兵杨敏
杨敏老师是天津大学建筑工程学院水利水电工程系的教授、副主任。他的使命是让威力极大的“洪水猛兽”造福人类，他本人则体现了水的另一面——清澈、温润、可亲。杨敏老师淡泊名利，见了评奖评优就“绕着走”，但学生们自发把他“封”为学院的“四大好人”之首。2014年，他因患病而做了胃全切手术，却因此而更加豁达，执着于科研和育人。

兴水利、除水害。1978年，22岁的杨敏开始和“水”打交道，至今已37年。杨敏研究的“水”并非涓涓细流，而是从二、三百米的高坝、超高坝奔腾而下的“来势汹汹”的洪水。“飞流直下三千尺”，水位差极大，从这样的高处倾泻下来的水流，流量可达到每秒几万立方米。

如何既能确保泄洪的绝对安全，又能在发电、航运、灌溉、饮水等方面造福人类，这是中国和世界共同面临的挑战。具体到杨敏的研究对象，则是不适合发电的“废水”。水往低处流，会把巨大的势能转化成动能，如果处理不当，洪水会对下游的建筑物、河道等产生破坏。杨敏的工作，通俗地讲，就是把水流的能量转化为热能等其他能量，让水流平稳。

在水工建筑泄流消能、水流结构相互作用等水工领域，杨敏是全国顶尖的专家。经过多年钻研，他带领课题组攻克了高水头大流量消能防护、长距离输水、高含沙水流等一系列世界性技术难题，成果应用于包括三峡、锦屏、南水北调等国内外著名的重大水利工程。近几年，中国的高坝泄洪功率已达到国外最高水平的三倍，杨敏所在的团队为我国高坝建设水平跃居世界第一做出了不可或缺的贡献。

2008年汶川地震后，映秀湾水电站拦河闸及厂房遭受损毁。杨敏及同事接到任务，去映秀湾水电站做灾后评估，为政府部门提供决策依据，以决定有无必要重建水电站。水电站建在水中，杨敏和同事拿出了他们快速鉴定混凝土结构受损情况的“绝活”——基于环境激励的拦河闸及地下厂房上部结构振动模态识别方法，在2周时间内完成了数据监测和计算分析。他们得出结论：“水电站没坏。”后来，有关部门将水电站的水排干，再次论证后得出的结论和杨敏团队一致。

多年来，他先后主持国家“973计划”项目课题1项、国家自然科学基金项目3项、国家科技支撑项目2项；主持了包括世界最大水利工程——三峡，世界最高拱坝——锦屏，世界最大调水工程——南水北调等国内外重大水利工程20多项；获省部级奖11项，发表论文百余篇。

爱岗敬业、不畏病痛的“乐天派”。业内人都知道，干水利这一行，必须要能“吃得苦中苦”，在山上工地风餐露宿是再寻常不过的事。杨敏回忆说，30多年前，他们出去到工地测量、调查，下了汽车还要在山里徒步行走6个多小时。路上没有水喝，他们就寻找修路人挖过的坑，用手捧坑里的水喝，或者找河水。“那时候都是先生产、后生活。”杨敏笑着说，自己投身水利事业时是改革开放初期，那时的条件已经改善了，更早一批的老前辈在工作时连汽车都很少有，要坐驴车。
这些辛苦，水利工作者们很少对人谈起。杨敏最骄傲的是：“中国的水利水电工程，在世界上是NO.1！”这种自豪感，令他在工作中很开心。
水利工程的每一个项目，都需要先根据实际地质情况按比例打造出水力学条件一模一样的水工模型，反复验证、测试后，拿出方案，工程才能进入立项阶段。大自然的环境千变万化，因此每个水工模型也是独一无二的。杨敏是天津大学水利工程仿真与安全国家重点实验室的骨干成员，每一个模型，从试验设计、模型制作、仪器安装到现场试验、数据处理，杨敏都亲自操刀。对于在试验中出现的问题，他坚持查阅文献、反复尝试，废寝忘食直至解决。

2014年7月下旬，杨敏在医院查出患有胃癌，8月1日，他接受了胃全切手术。正值暑假，他只把患病的消息告诉了小范围的师生，对更多人则“瞒着”病情。师生们发现，杨老师瘦了，脸型从微微发福变得颧骨明显，脸上因为瘦，皱纹也增多了。他的体重从最高时的150斤降为120斤，以前的衣服穿在身上也大了一圈。

9月份开学后，杨敏又全身心投入科研、教学，坚持主持了新疆最大的水利工程——阿尔塔什水电站和世界泥沙含量最大的水利工程——东庄水电站两项大型模型试验。同事和学生担心他的身体，他只是简单地答道：“没事儿。”

对于自己的身体情况，杨敏的心态是：坦然面对现实。他说：“生亦何欢，死亦何惧。生病了不能怕，如果心情郁闷了，免疫力就会降低，病就来了。病本身是个顽症，但心理作用很关键，我不能老成天琢磨它。我还跟以前一样，上课、做实验。一工作，一投入，杂念就没了。”

言传身教的“恩师”。杨敏教过的硕士、博士研究生专门有自己的QQ群，名叫“杨门虎将”。学生们说，杨老师身上有太多值得说的故事，“恩师”所带来的为人、为师、为学的感动和启迪在一届届学生之间口口相传，成为他们的精神纽带。
水利工程试验结果往往直接关系到实际工程能否立项和未来的工程安全。由于试验数据量可能达到十万甚至百万，十分巨大，年轻的学生偶尔会因为缺乏经验而出现失误。据青年教师姚烨回忆，在一次评审会现场，专家当场指出报告里的一个数据存在问题，负责相关数据的学生就坐在下面，紧张得整个人都“蒙了”。“杨老师扛下了全部责任，他马上对评审专家说：‘这是我的失误。’”评审结束后，杨敏一句批评的话也没说，立刻要求学生重新复核数据，修改完善好项目报告。杨敏说：“谁在前进的路上不犯点错误呢，要保护好孩子们的上进心和自尊心。”

作为导师，杨敏的大多数时间都和学生们在一起。杨敏的弟子、现在的同事李会平说：“杨老师每天从早到晚总是和学生一起待在试验大厅或者学习室，从科研入门、实验设计到论文的拟稿、修改，杨老师都现身讲解，让学生很快认识到问题所在。杨老师始终是我的老师和榜样。”在模型试验期间，杨敏早来晚归，与工人、学生一起忙碌。冬天，水池里冻出冰碴，杨敏怕学生着凉，50多岁了依然穿上雨靴亲自下水安装设备。

杨敏是天津大学武清前沿技术研究院的总工，从天津大学到武清前沿院，他开车需要70多分钟。两处都有他的学生，他也坚持“两边跑”，有时早上去武清，晚上再回天大上课。即使做了手术，他还是风雨无阻往返两地。

学生们说，杨老师平时话语不多，但恩师无言的教诲，他们都一一记在心上了。

爱生如子的“老爷子”。在课题组，师生们私下都称杨老师为“老爷子”。对待学生，杨敏既有父亲般的宽厚，也有母亲般的细腻。课题组的研究生大都来自外地，逢年过节，杨敏一定会把学生请到自己家里，老两口一块下厨做饭，他的拿手好菜红烧肉颇受欢迎。为了促进大家之间的感情，杨敏定期带学生到武清、秦皇岛等地进行素质拓展，增强团队凝聚力。冬天在露天水池做试验的时候，杨敏还会给学生送来暖手宝和大衣。一次，杨敏偶然看到课题组的学生为了省钱买了便宜的处理水果，从那之后，他隔三差五地给学生们拎来时令水果。
学生遇到困难的时候，“老爷子”成为当仁不让的“家长”。已经毕业的博士生刘梅梅上学时母亲生病需要手术，但她家里经济条件不好，杨敏立即垫付了全部的手术费。

已毕业的硕士生刘金星一次在校外骑自行车时意外撞伤行人，杨敏放下工作马上赶赴现场，处理了送伤者就医、垫付医药费、与家属沟通等一系列事宜。刘金星来自一个普通农村家庭，这样的意外对他来说是心理和经济上的双重打击。为了让刘金星安心学业，杨敏坚持不肯收学生返还给他的医药费。

杨敏总是在学生最困难的时候雪中送炭，提供的资金帮助累计近十万。他无偿资助家庭困难的学生，却从不张扬，因为在他心中，这是师者的本分。
杨敏从不主动申请任何荣誉奖励，总是把机会让给别人。他说，水利学科发展得那么好，是所有教师共同努力的结果，不能归功于自己。不过，在他所执教的天津大学建筑工程学院，学生们在“坊间”自发“评选”建工学院“四大好人”，杨敏老师是“四大好人”之首。

由此看出，杨敏老师无论是做人还是做事总是宁静低调，不图虚名，堪称上善若水，德业双馨。
★廉政漫画   
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★廉洁文化格言欣赏
以权交友，权倾则情绝；以利交友，利尽则人散。

天天洗脸净在其外，日日反省明在内心。

廉则夜夜平安，半夜敲门心不惊；贪则日日难熬，风吹草动心胆颤。

利欲莫心动，心动必自毁。

腐败，只能获取片刻的享乐；清廉，却能换来永久的幸福。

放纵贪欲必然走向腐败，加强自省方能保持廉洁。

多植荷花塘自清；勤反腐败政自明。

贪欲是腐败温床，自律乃廉洁沃土。

贪如火，不遏则自焚；欲如水，不遏则自溺。

识时务清廉政务，通人情不徇私情。
明道德以固本，重修养以安魂，知廉耻以净心，去贪欲以守节。
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